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Åtgärdsrapport avseende Länsstyrelsens inspektion 2023 

 

Aktgranskning med kritik 

Länsstyrelsen använder sig av en kritiktrappa på fem nivåer vid utförandet av sin granskning. 

Kritiknivåerna används som ett stöd för att få en enhetlig, kvalitativ och effektiv tillsyn. 

Lämplig nivå bedöms utifrån varje enskilt fall men det finns vissa riktlinjer som kan påvisa att 

en viss nivå är aktuell. Kritiknivåerna som används är följande: 

• Ansökan om entledigande – Länsstyrelsen ansöker hos tingsrätt och 

överförmyndarnämndens entledigande när omständigheterna är sådana att det inte 

räcker med allvarlig kritik 

• Allvarlig kritik – Om bristen kan eller har orsakat rättsförluster, stora ekonomiska 

förluster eller om beslut fattats utan stöd i lag. 

• Kritik – Bland annat beslut i strid med lag, långsam handläggning eller bristfällig 

tillsyn. 

• Viss kritik – Brister där det finns förmildrande omständigheter. 

• Ingen kritik – Övriga påpekanden som inte regleras i lag utan följer av praxis. 

 

Uppföljning förmynderskap 

I akt 21107 om förmyndarskap har nämnden missat att begära spärrbevis på kontot där 

arvspengarna har satts in samt följa upp information från förmyndare om omyndige eventuell 

skulle erhålla ytterligare arv samt besluta om entledigande av god man enligt 11 kap 2 § 

föräldrabalken.  

Nämnden har i samband med sin årliga registervård av akter upptäckt att gode mannen 

fortfarande står förordnad i akten. Nämnden beredde därför den 1 nov 2023 gode mannen 

tillfälle att yttra sig över entledigande av uppdraget och har den 6 nov 2023 beslutat om att 

entlediga gode mannen från uppdraget samt begärt en slutredogörelse från denne. Ansvarig 
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handläggare har tagit kontakt med vårdnadshavare om ytterligare arv och bevakar att 

bouppteckningen ska bli klar. Vi har också begärt in, och kontrollerat, spärrbevis från bank 

avseende arvet. 

 

Uppföljning av godmanskap enligt 11 kap. 2 § FB 

I akt 21220 gällande ett förmynderskap noterade Länsstyrelsen att nämnden förordnat en god 

man enligt 11 kap. 2 § FB med uppdrag att bevaka ett skadestånd och öppna ett 

överförmyndarspärrat konto. Vid tiden för Länsstyrelsens inspektion saknades besked om 

utbetalning av skadestånd eller någon form av bevis om inbetalning på barnets konto. 

Detta ser ut att bero på att en bevakning på ärendet fallit bort. I dagsläget är det utrett och 

kontrollerat att skadeståndet satts in på ett spärrat konto i barnets namn. Det har också fattats 

beslut om godmanskapets upphörande eftersom uppdraget är avslutat. 

 

Även i akt 18704 avseende ett förmynderskap noterade Länsstyrelsen att det förordnats en 

god man enligt 11 kap. 2 § FB för att bevaka barnets rätt i dödsboet efter en avliden förälder. 

Nämnden har sedan inte vidtagit någon åtgärd gällande dödsboet sedan 2020. Gode mannen 

har inkommit med redogörelser gällande utfört arbete där och uppgett att det gjort en översyn 

av barnets del i dödsboet som förvaltas av en jurist. 

 

Detta ser också ut att bero på att en bevakning på ärendet fallit bort och i dagsläget är det 

säkerställt att barnets arv satts in på ett spärrat konto. Godmanskapet har därför också kunnat 

upphöra eftersom uppdraget är slutfört. 

Sedan några år tillbaka har förvaltningen infört en årlig registervård där vi går igenom och 

följer upp olika ärendetyper, med särskild vikt på tillfälliga uppdrag såsom godmanskap enligt 

11 kap. 2 § FB. Detta för att vi upptäckt att det är lätt att bevakningar faller bort på grund av 

verksamhetssystemets uppbyggnad. Därför gör vi registervård som en särskild 

säkerhetsåtgärd för att undvika detta.  

 

Handlingar i fel akt  

I akt 21961 avseende ett förmynderskap noterade Länsstyrelsen att det påträffades flera 

handlingar, bland annat en social utredning, som härrör till en annan akt. Utredningen som 

påträffades i fel akt innehåller känslig information gällande en annan huvudmans 

sjukdomstillstånd och sociala situation.  

 

Detta rör sig om ett rent misstag och handlingarna har plockats bort från den felaktiga akten. 

Länsstyrelsen granskar nämndens akter vid ett fysiskt besök genom att titta i akterna. 

Eftersom nämnden huvudsakligen har digitala akter så innebär det att det måste skriva ut stora 
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mängder papper med kort varsel inför inspektionen. Förmodligen har det blivit en förväxling 

av papper i denna administration.  

Länsstyrelsen har påpekat att det finns risk att känsliga handlingar lämnas ut till fel person om 

någon begär ut handlingar från akten. Nämnden menar att den risken är förhållandevis liten 

även om det självfallet inte ska ligga känsliga handlingar i fel akt. Nämnden gör alltid en 

grundlig kontroll av alla handlingar vid utlämnande av handlingar eftersom handlingarna ska 

kopieras och stämmas av mot diariet. Vid en sådan avstämning bör det upptäckas om fel 

handlingar hamnat i akten. 

 

Utskick av redovisningshandlingar 

I akt 22039 och 22461 har Länsstyrelsen noterat att det inte genomförts utskick av 

redovisningshandlingar efter att sluträkningen granskats. På grund av sjukskrivningar som 

avlöst varandra inom den administrativa arbetsgruppen på förvaltningen har nämnden hamnat 

efter med utskick av redovisningshandlingar. Detta är under bevakning och ledningen har 

gjort flera insatser för att jobba undan de volymer som byggts upp, bland annat genom att 

anställa studenter, övertidsinsatser och ta in en extra resursanställd på heltid. Akter som väntar 

på utskick har i skrivande stund halverats och insatserna fortsätter under 2024 med målet att 

vi ska vara helt i fas. 

 

 

 

 


